

新常态 新做法

潍坊市工商局构建维权共治格局、营造放心消费环境

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华

近年来，随着消费市场不断繁荣发展，消费纠纷也日益呈现类型多样化、诉求多元化、矛盾复杂化的特点。对此，潍坊市工商局、潍坊市消费者协会着力探索构建高效的多元化消费纠纷解决机制，提升消费维权效能，保护消费者合法权益。今年以来，潍坊市工商局12315申诉举报指挥中心已受理消费者咨询投诉举报25183件，全市各级消协组织受理消费者投诉654件。截至目前，所有投诉都及时进行了分流、处置。

消费维权关口前移

经营者与消费者先行达成和解，是最直接、成本最低的消费纠纷处理方式。潍坊市建设“投诉和解联络单位”，实现消费维权关口前移。

今年年初，从青岛出差潍坊的杨先生，在潍坊某商场购买了一条腰围2尺3的裤子，穿着感觉尺码太大，随后找到商场希望换一条或把裤子修整一下，初次协调未果。杨先生投诉到12315后，潍坊市工商部门马上联系企业，指导企业与杨先生达成和解，向杨先生赔偿现金184.5元。

自2005年起，潍坊市工商局就尝试建立投诉和解联络单位工作机制，依托12315申诉举报工作体系和消协组织体系，即时将消费者投诉向被投诉的企业分流转派，指导企业和解方式，在规定期限内处理纠纷，并向工商部门和消费组织反馈办理结果。

通过建立“投诉和解联络单位”，有效调动了企业维权积极性，促进了经营者自觉承担社会责任，推动了消费纠纷快速有效化解，提高了消费维权效能。目前，全市投诉和解联络单位已从最初的3家发展到200家，覆盖超市卖场、食品、家具、家电、通信等多个行业。

舆论力也是调解力，潍坊市工商局、消费者协会注重加强与新闻单位的联系，充分利用舆论力来营造全社会保护消费者权益的良好氛围，利用舆论力配合重大棘手案件的处理。通过联合开办专题栏目，组织专题消费维权宣传，开设“消费维权在行动”专栏，实现报刊常有文、电视常有影、电台常有声，定期进行消费警示，全方位宣传消费知识、倡导消费时尚，引导和指导消费者自觉预防、抵制消费侵权行为。

2015年以来，潍坊市、县两级工商和市场监管部门、消费组织共在各类新闻媒体发表警示、案例、新闻350多篇，使80%以上的棘手纠纷案件，借助舆论监督力得到了圆满处理。

打通消费维权最后一公里

“有时候碰到超市里买的东西有点小毛病，或者食品日期有问题，一般都不会维权，为了这么点小钱搭上人力物力，说不定还得生一肚子气。”家住潍坊市高新区的周涵认为。

一直以来，通过行政调解和协会调解方式解决消费纠纷缺少强制性，提起诉讼又面临时间长、成本高问题，令不少消费者望而却步。为进一步推进行政、协会调解和诉讼机制有效衔接，切实保障消费者合法权益，潍坊市各级工商和市场监管部门、消协组织与同级人民法院密切配合，充分发挥巡回审判点在化解消费纠纷方面处理及时、程序规范、法律效力高、社会公信力强的优势，推动消费争议多元化解决更进一步，使社会资源和司法资源得到优化配置、有效整合，打通了消费维权的“最后一公里”。

自消费纠纷维权调解中心成立以来，已有效解决消费纠纷136起。针对涉及法律比较多的疑难投诉，潍坊市消协选择市内规模大、信誉好和责任感强的律师组成潍坊市消费者协会律师团，为消费者依法维权提供法律支持和强有力保障。

同时，为加大消费维权工作的力度，潍坊

市消协向潍坊仲裁委员会申请成立消费争议仲裁庭，潍坊市仲裁委员会批复成立，与潍坊市消协办公室合署办公，对消协职能范围内调解不成的纠纷通过仲裁解决，对达成仲裁协议经开庭仲裁的案件，当事人必须执行，不执行的申请法院强制执行。消费争议仲裁庭的设立，为解决消费纠纷开辟了一条新的渠道。据统计，消费争议仲裁庭成立以来，全市已仲裁房产、农机等标的额较大的消费纠纷10余件，为消费者挽回经济损失50多万元，有力地维护了消费者的合法权益。

积极创新切实为消费者维权

马华军是安丘联动法律服务所消费监督员，他为农民兄弟维权，使农民的损失得到赔偿。他为出租车司机维权，使25名出租车司机的合法权益得到维护。近年来，马华军为消费者维权大小几十起，无论大小案件，无论是起诉还是调解，他为消费者的合法权益履行了维权职责，为广大消费者挽回损失几百万元。

潍坊市不断调动社会维权力量，扩大消费维权队伍。

马华军只是潍坊市义务监督员之一，去年以来，潍坊市消费者协会公开招聘消费维权义务监督员100名、志愿者63名。消费维权义务监

督员、志愿者来自律师、教师、新闻工作者、机关事业单位、企业主管等社会各界，具有广泛的群众性和代表性。消费维权义务监督员和志愿者队伍的建立，进一步充实了消费维权力量，强化了消费维权社会监督，为化解消费争议矛盾纠纷工作打下了坚实基础。潍坊市消费者协会通过定期开展座谈、消费体验、消费评议等活动，让消费维权义务监督员、志愿者积极参与到消费维权工作中来，特别是专业律师的参与，弥补了消协工作人员法律知识的不足，对处理复杂、疑难争议纠纷起到了关键作用。

同时，潍坊市探索建立“诉转案”工作机制，提升消费维权效能。为有效破解各级工商和市场监管部门机构改革带来的执法瓶颈，着力解决“以调代处”、“以调代罚”、“行政调解软约束”等问题，各级工商、市场监管部门积极探索，将“诉转案”工作作为拓宽执法领域、打造12315消费维权品牌，着力构建“事前积极预警、事中有效调处、事后顺利查处”环环相扣的消费维权一体化长效机制，取得了明显成效。今年以来，全市办理“诉转案”案件96件，罚没款200多万元。“诉转案”工作机制的实施，既有力地促进了消费维权争议的化解，又提升了消费维权的执法力度和维权效能，营造了公平竞争的市场秩序，净化了消费市场环境。

寿光依法依规清理“僵尸企业”

□谭佃贵 郑颖雪 汤春霞

为深化商事制度改革，落实“宽进严管”工作要求，有效解决“僵尸企业”过多，挤占社会资源，增加行政成本等问题，近日，寿光市市场监管局、国税局、地税局三部门在该市范围内联合开展清理长期停业未经营企业行动。

此次清理工作坚持“依法行政、规范统一、分类处置”原则，通过清理工作，唤醒一批、规范一批、吊销一批，加快建立“僵尸企业”强制退出机制，引导企业守法诚信经营，净化市场环境。

此次清理的对象是连续两个年度未依法报送年度报告且未进行纳税申报的企业，通过登记的住所(或经营场所)无法联系的“失联”企业以及连续两个年度未进行纳税申报依法需要吊销营业执照的企业。对于此类企业，该局工作人员将逐户上门核实，现场检查其登记的住所，查看是否存在长期未开展经营活动或经营场所无法取得联系，并且查看企业是否连续两个年度未依法报送企业年度报告。对符合上述条件且连续两年(含)以上未报税的企业，寿光市市场监管局将依据《公司法》等有关法律法规依法吊销其营业执照。

目前，已初步确定符合清理条件的企业59户，经属地市场监管所实地核实和税务部门确认后按相关规定进行清理。

潍坊上半年流通领域农资抽检7批次肥料不合格

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华

近日，2016年上半年潍坊市流通领域农资质量抽查工作已顺利结束。潍坊市工商局对2016年上半年肥料质量抽检工作情况进行通报，抽检农资商品中，肥料抽检不合格率为14%。

据悉，本次抽检按东西两个区域进行，共抽取化肥、水溶肥、有机肥、复混肥等4个类别50个样品。经检测，不合格样品7个，合格样品43个，合格率为86%，不合格项目主要集中在包装标识和有机质方面。其中高密市共抽检30个样品，不合格样品3个，合格样品27个，合格率为90%，不合格项目为包装标识和有机质；昌乐县共抽检20个样品，不合格样品4个，合格样品16个，合格率为80%，不合格项目为包装标识和有机质。

此次抽样检测严格按照标准规定和要求进行，确保了检测结果的科学公正。样品抽取统筹兼顾企业规模，依照随机性原则进行，全面反映了潍坊市流通领域的肥料质量状况。对此次抽检不合格的农资，潍坊市工商局将组织相关市场监管局，依法依规进行严肃查处。

“防止传销进校园”宣传活动走进潍坊滨海大学城

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华

为进一步提升在校大学生打传防传意识，积极营造打击传销群防共治浓厚氛围，10月14日，潍坊市工商局联合滨海经济技术开发区市场监管局来到潍坊滨海大学城山东海事职业学院，举办了“防止传销进校园”主题宣传和“拒绝传销，从我做起，举报传销，人人有责”签名活动，为在校学生上了一堂生动的普法教育课，帮助在校学生认识传销、拒绝传销、远离传销。

在活动现场，潍坊市工商局和滨海区市场监管局工作人员设置了宣传台、咨询台和现场投诉台，向在校学生发放了上千份宣传资料，揭露传销的迷惑性、欺骗性和危害性，帮助在校学生进一步认清传销和变相传销的真实面目，提高自我抵制能力和防范意识。宣传活动得到了在场学生的一致认可和好评，同学们积极参与了签名活动。

潍坊市工商局新华路商圈服务联系点揭牌仪式暨“工商服务进商圈”座谈会举行

近日，潍坊市工商局新华路商圈服务联系点揭牌仪式暨“工商服务进商圈”座谈会在奎文区世纪环球中心举行。

设立潍坊市工商局新华路商圈服务联系点，是潍坊市工商局开展“两学一做”学习教育的重要内容，目的是发挥工商行政管理职能优势，为新华路商圈市场主体、创业者提供更优服务，促其更好发展。为保证联系点作用充分发挥，潍坊市工商局与奎文区广文街道党工委、办事处建立了共建机制，推进落实新的发展理念，确保服务活动常态化开展。

根据共建机制，潍坊市工商局在广文街办新华路商圈党群服务中心设立联系点，按照“以人为本、服务居民、资源共享、共驻共建”原则，积极开展政策宣讲和现场咨询活动，提供行政指导服务；党群服务中心为联系点开展工作提供便利支持，发挥好桥梁纽带作用，双方共同构建部门社区共驻共建长效机制，实现资源共享、优势互补、互利共赢，为市场主体、创业者和社区居民提供精准高效服务，促进区域经济社会持续健康发展。

揭牌仪式后，进行了工商政策讲解和交流互动，市工商局工作人员为参加活动的商圈企业和创客代表仔细讲解了工商登记管理政策法规，并针对他们提出的问题，做了详细解答。

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华 报道



寒亭区市场监管局推进线上线下一体化监管

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华

针对网络市场发展迅速，辖区涉网交易企业快速增长的实际，今年以来，寒亭区市场监管局从摸清企业底子、提升监管能力入手，采取网上搜索与实地检查相结合的方式，大力推进网络交易市场线上线下一体化监管，收到明显成效。目前，共在线检查网站1984个，实地检查网站网店86个，责令整改网站16个，查处网络商品交易及有关服务行为案件6起，处理涉及网络交易的投诉17件。

为摸清网络企业底子，充实基础资料，重新研判建档。寒亭市场监管局依托省工商局新版网络监管系统，结合2016网络市场监管专项行动，组织各市场监管所对辖区内的官网、平台和网店进行全面筛查，并按规定要求对网络主体信息进行重新研判建档，使网络市场主体经济户口数据信息更加准确、全面、有效，为加强监管打牢了基础。

寒亭市场监管局不断采取集中培训、专题交流等多种学习培训形式，积极组织区局和市场监管所兼职网络监管员全面、深入学习网

络监管知识，特别是国家工商总局和省工商局新版网络监管系统的操作使用知识，不断提高网络监管人员的专业水平和能力，确保网络交易监管工作确定实效。

针对网交企业特点，实行线上线下结合，优化监管方式。依托全国网络交易平台监管服务系统和山东省网络交易监管服务平台实施网上巡查，重点检查是否存在虚假宣传、发布违法广告、使用格式合同条款和违反驰名商标使用的禁止规定、违反登记事项、未按规定亮标亮照等违法行为。对网上

巡查中发现涉嫌有违法行为的主体做好电子证据固定和检查痕迹留存并进行实地检查，查证属实的，视情节轻重，依法责令整改或立案查处。

同时高度重视配合协调，形成监管合力。加强与公安、通信、邮政等相关部门的配合协作，建立完善部门间执法联动和失信行为联合惩戒机制，积极推进案件线索和信息互通共享，强化违法问题网上发现、源头追溯、依法查处，共同净化规范网络交易市场秩序。

潍坊市工商局启动公示信息“双随机、一公开”抽查

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华

“请潍坊市局调研员、抽查工作领导小组办公室副主任刘卫星同志启动摇号系统，确定抽查市场主体与抽查人员的匹配名单。”9月2日，在潍坊市工商局会议室，公示信息抽查市场主体与检查人员随机匹配暨“双随机、一公

开”抽查活动启动仪式正有序进行。

随着开始键被按下，抽查市场主体和执法人员名单在电子显示屏上不停滚动。在潍坊市纪委第五纪检组全程监督下，匹配名单自动生成，标志着潍坊市企业公示信息“双随机、一公开”抽查活动正式启动。此次抽查，按照企业年报企业抽取3%、投资担保类企业抽取15%、补

报企业年报全部检查的规定，潍坊市共抽查市场主体18013户，其中，年报(包括补报)企业3484户，投资担保类企业220户，个体工商户13639户，农民专业合作社670户。

为认真贯彻落实国务院《企业信息公示暂行条例》和国家工商总局《企业信息公示抽查暂行办法》，潍坊市工商局确定从现在

起到10月底前，集中开展2015年度企业年报和投资担保类企业公示信息“双随机、一公开”抽查活动。对保证企业公示信息及时、真实、准确，引导社会公众参与信息公示监督，规范投资担保类企业经营行为，防范化解金融风险，维护交易安全和市场秩序具有十分重要的意义。

奎文区市场监管局“放管服”三位一体助推企业发展

□谭佃贵 郑颖雪 邱新华

今年以来，奎文区市场监管局充分发挥职能作用，以深化商事制度改革为抓手，“放管服”三位一体、协同推进，全力助推企业发展取得显著成效。截至目前，全区新登记各类市场主体7887户，较去年同期增长47.1%，平均每个工作日新增市场主体近50户；市场主体总量已达到4.8万户，较去年同期增长31.5%。

结合当前情况，奎文区市场监管局不断放宽市场准入，推动登记便利化。在去年全面实

施注册资本实缴改认缴、年检改年报、先证后照改先照后证、“证照合一”登记改革的基础上，今年进一步简政放权，将个体工商户登记和食品经营许可证下放至街办，并积极探索研究住所登记申报制，极大方便了办事群众。

通过强化后续监管，营造公平有序市场环境。印发了相关工作通知，强化企业年报工作。印发了相关工作通知，强化企业年报工作。印发了相关工作通知，强化企业年报工作。印发了相关工作通知，强化企业年报工作。

双随机抽查计划清单，明确企业信用信息公示抽查、个体工商户年报抽查、农民专业合作社年报抽查、成品油抽查、食品药品抽查等具体抽查项目。落实审批工作“双告知”实现协同监管。在办理登记业务的同时，积极开展申请人、相关审批部门“双告知”工作。截至目前，已推送各部门登记信息9000余条。

不断优化政务服务，促进行政提效。全面落实政务公开、服务承诺、首问负责、一次告知和限时办结等制度，本着能宽则宽、能简则简、能快则快的原则，尽可能地缩短办照时

间，提高登记工作效率。对重大项目、招商引资项目等，坚持做到急事先办、特事特办，根据企业的需要，实行预约服务、延时服务、加班服务，对主要登记材料已提交并符合要求的，做到当天受理、当天审核、当天发照。对法律法规规定需办理前置审批的，积极与前置单位沟通，指导其快速办理，从而促成项目的落成，并指定专人及时做好项目的跟踪服务工作。截至目前，奎文区市场监管局共完成招商引资任务5亿元，已超额完成全年招商引资工作任务。